Аспирантура
В настоящее время в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Центре по проблемам экологии и продуктивности лесов Российской академии наук (ЦЭПЛ РАН) осуществляет приём в очную и заочную аспирантуру по следующим специальностям:
· 03.02.08 – Экология (биологические науки);
· 06.03.02 – Лесоведение, лесоводство, лесоустройство и лесная таксация.

Лицензия Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 2717 от 17.04.2012 г.
Правила поступления в аспирантуру
В аспирантуру на конкурсной основе принимаются лица, имеющие образование не ниже высшего (специалитет или магистратура).
Обучение в аспирантуре осуществляется по очной и заочной формам за счёт средств бюджета.
Сроки обучения:
· Очное обучение по специальности Экология (биологические науки) – 3 или 4 года; 
· Очное обучение по специальности Лесоведение, лесоводство, лесоустройство и лесная таксация – 3 года;
· Заочное обучение по специальности Экология (биологические науки) – 4 или 5 лет; 
· Заочное обучение по специальности Лесоведение, лесоводство, лесоустройство и лесная таксация – 4 года.
В соответствии с Положением об аспирантуре ЦЭПЛ РАН поступающие в аспирантуру должны представить следующие документы:
· Заявление о приеме в аспирантуру на имя директора ЦЭПЛ РАН;
· Копию диплома о высшем профессиональном образовании и приложения к нему (для лиц, получивших образование за рубежом, включая граждан государств-участников СНГ, - копия соответствующего диплома, а также копия свидетельства об эквивалентности документов иностранных государств об образовании диплому о высшем профессиональном образовании Российской Федерации, выданного Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации);
· Характеристику с места работы или рекомендации учебного заведения (при их наличии);
· Список опубликованных научных работ, изобретений и отчетов по научно-исследовательской работе (при их наличии) или реферата,
· Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов при наличии у поступающего сданных кандидатских экзаменов (для лиц, сдавших кандидатские экзамены за рубежом – справки о наличии законной силы предъявленного документа о сдаче кандидатских экзаменов, выданной Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации).
Документ, удостоверяющий личность, и диплом (для лиц, получивших образование за рубежом – диплом и копию свидетельства о его эквивалентности) об окончании высшего учебного заведения поступающие в аспирантуру представляют лично.
Прием в аспирантуру проводится ежегодно в сроки, устанавливаемые ЦЭПЛ РАН, после утверждения контрольных цифр приема Президиумом РАН. 
Для проведения приема в аспирантуру организуется приемная комиссия под председательством директора или заместителя директора ЦЭПЛ РАН по научной работе. 
Приемная комиссия рассматривает документы поступающих в аспирантуру.
Поступающие в аспирантуру проходят собеседование с предполагаемым научным руководителем, который сообщает о результате собеседования в приемную комиссию.
Решение о допуске к вступительным экзаменам в аспирантуру приемная комиссия выносит с учетом итогов собеседования поступающего с предлагаемым научным руководителем и доводит до сведения поступающего в недельный срок.
Поступающие в аспирантуру сдают следующие конкурсные вступительные экзамены:
• специальную дисциплину (экология; лесоведение и лесоводство, лесоустройство и лесная таксация);
• философию;
• иностранный язык, определяемый ЦЭПЛ РАН и необходимый аспиранту для выполнения диссертационного исследования.
Прием вступительного экзамена по философии осуществляется на Кафедре истории и философии науки ФГБУН Института философии Российской академии наук (http://iph.ras.ru/chair_science.htm).
Прием вступительного экзамена по иностранному языку осуществляется на Кафедре иностранных языков ФГБУН Института Языкознания Российской Академии наук (http://dfl-ran.ru/).
Пересдача вступительных экзаменов не допускается. Сданные вступительные экзамены в аспирантуру действительны в течение календарного года.
Приём в аспирантуру проводится ежегодно в соответствии с контрольными цифрами из УК РАН.
К концу обучения аспиранты сдают кандидатские экзамены по специальной дисциплине (экология; лесоведение и лесоводство, лесоустройство и лесная таксация), истории и философии науки, а так же иностранному языку.
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