План первой лекции.
Сначала определения живого, особая форма материи – разные определения в историческом ракурсе.

Потом свойства живого 
Единство химического состава. Обмен веществ и энергии (ассимиляции, и диссимиляции). Самовоспроизведение. Наследственность. Изменчивость. Способность к росту и развитию (индивидуальное и историческое). Раздражимость. Дискретность. Поддержание гомеостаза  Структурная организация.  Адаптация
Уровни организации живой материи
молекулярно-генетический, внутриклеточный и клеточный, органно-тканевой, организменный,  популяционно-видовой, экосистемный, биосферный.
Классификация биологических наук 
по объектам – зоология, ботаника и т.д. (внутри тоже, микология арахнология и т.д.) . по уровню организации – генетика, цитология и т.д.

 Химический состав живых систем
Макро- и микроэлементы (что 98% приходится на 4 элемента), органические (белки, жиры, углеводы и нукл.кислоты) и неогранические (примеры катионов, анионов), разность концентраций ионов в среде и клетке – натрия больше во внеклеточной среде, магний и калий – наоборот, биогенные элементы
Нуклеиновые кислоты
Состав и строение ДНК и РНК. Представление о составе – азотистое основание, дезокси или рибоза и остаток фосфорной кислоты - нуклеотид.
Азотистые основания – пириновые и пиримидиновые, комплементарное соединение (аденин- тимин или урацил, гуанин – цитозин, водородные.связи, в первой связке 2, во второй - 3.)

Две цепочки – ДНК, функции – передача и сохранение ген.информации, как происходит удвоение ДНК (репликация), достраивание цепочек, полуконсервативный способ (одна старая и одна новая цепи).

Одна цепочка – РНК, три вида – информационная, транспортная и рибосомальная.
Генетический код, мутации.
Определение гена, триплетность (кодон), свойства ген.кода – универсальность, однозначность. между генами есть знаки остановки (УАА,УГА или УАГ), внутри – нет.
Хромосомы, (хроматиды, диплоидный набор и гаплоидный набор).

Мутации – геномные (полиплоидия) структурные (дупликация, делеция,инверсия и транслокация с помощью примит.объяснения – норма абвг, дублик – аббвг, делеция – авг и т.д.) генные (изменение последовательности нуклеотидов), генеративные и соматические мутации.

Осн. Положение мутац теории - дискретные изменения наследственного материала;- мутации – редкие события;- мутации могут устойчиво передаваться из поколения в поколение;- мутации возникают ненаправленно (спонтанно) и, в отличие от модификаций, не образуют непрерывных рядов изменчивости; Мутации могут быть вредными, полезными и нейтральными.
Белки.
Состав аминокислот, карбоксильная и аминогруппа, пептидная связь, структура – первичная, вторичная, третичная и четверт. 

Функции – защитная (интерферон усиленно синтезируется в организме при вирусной инфекции); структурная (коллаген входит в состав тканей, участвует в образовании рубца); двигательная (миозин участвует в сокращении мышц);запасная (альбумины яйца); транспортная (гемоглобин эритроцитов переносит питательные вещества и продукты обмена);рецепторная (белки-рецепторы обеспечивают узнавание клеткой веществ и других клеток); регуляторная (регуляторные белки определяют активность генов);белки-гормоны участвуют в гуморальной регуляции (инсулин регулирует уровень сахара в крови); белки-ферменты катализируют все химические реакции в организме; энергетическая (при распаде 1 г белка выделяется 17 кдж энергии
Денатурация

Синтез очень примитивно – сначала коротко про АТФ, структура и функции – одна из них – получ.энергии для синтеза, затем про синтез и-РНК – транскрипция, функции т-РНК, кол-во около 20=кол-ву аминокислот, антикодон – процессинг. И уже сам синтез – рибосома , и-РНК, подход т-РНК, - трансляция. Если попадается стоп – УАА,УАГ,УГА – синтез окончен. Много рибосом на РНК – полисома.
Углеводы, состав и функции
Состав Cm(H2O)n, моно и поли. Функции - энергетическая (при распаде 1 г углеводов выделяется 17,6 кдж энергии); структурная (целлюлоза, входящая в состав клеточной стенки у растений); запасающая (запас питательных веществ в виде крахмала у растений и гликогена у животных).
Жиры, состав и функции.

Состав - триглицириды, простые и слождные, энергетическая (при распаде 1 г липидов образуется 38,9 кдж энергии); структурная (фосфолипиды клеточных мембран, образующие липидный бислой); запасающая (запас питательных веществ в подкожной клетчатке и других органах); защитная (подкожная клетчатка и слой жира вокруг внутренних органов предохраняют их от механических повреждений); регуляторная (гормоны и витамины, содержащие липиды, регулируют обмен веществ);  теплоизолирующая (подкожная клетчатка сохраняет тепло).

