Современные проблемы биологии и экологии

Лекция 2.
Синтез белка 
Назначение АТФ, структура и функции – одна из них – получение энергии для синтеза, синтез и-РНК – транскрипция (передача генетической информации), функции т-РНК, количество  около 20=количеству аминокислот, антикодон – процессинг. Синтез – рибосома , и-РНК, подход т-РНК, - трансляция. Если попадается стоп – УАА,УАГ,УГА – синтез окончен. Много рибосом на РНК – полисома.
Углеводы, состав и функции

Состав Cm(H2O)n, моно и поли. Функции - энергетическая (при распаде 1 г углеводов выделяется 17,6 кдж энергии); структурная (целлюлоза, входящая в состав клеточной стенки у растений); запасающая (запас питательных веществ в виде крахмала у растений и гликогена у животных).

Жиры, состав и функции.

Состав - триглицириды, простые и слождные, энергетическая (при распаде 1 г липидов образуется 38,9 кдж энергии); структурная (фосфолипиды клеточных мембран, образующие липидный бислой); запасающая (запас питательных веществ в подкожной клетчатке и других органах); защитная (подкожная клетчатка и слой жира вокруг внутренних органов предохраняют их от механических повреждений); регуляторная (гормоны и витамины, содержащие липиды, регулируют обмен веществ);  теплоизолирующая (подкожная клетчатка сохраняет тепло).

Генетика.

Определение генетики. Основные понятия - 

Наследственность; Изменчивость; Признак; Фенотип ; Ген Генотип;Локус; Аллельные гены; Гомозигота; Гетерозигота; Рецессивный ген; Доминантный ген; 

Методы генетики

Гибридологический метод — система скрещиваний, скрещивание моногибридное, дигибридное, полигибридное. Генеалогический метод. Цитогенетический метод. Близнецовый метод. Популяционно-статистический метод. 

Хромосомное определение пола.
Основные методы биотехнологии – клеточная инженерия и генная инженерия

Биотехнология – примеры, генная инженерия – рекомбинантная ДНК.

Структурно-функциональная организация прокариотических клеток.

Клеточная стенка (муреин), гиалоплазма, плазмиды, мезосомы, ламелы и ламеслосомы, рибосомы, жгутики, разменожение.

Структурно-функциональная организация эукариотических клеток
Плазмолемма (цитоплазматическая мембрана и гликокаликс), ядро (мембрана, ядерный сок, ядрышко, хроматин), цитоплазма, органеллы специального (микроворсинки, миофибриллы)  и общего назначения  (эндоплазматическая сеть (гладкая и шероховатая), комплекс Гольджи, митохондрии, рибосомы и полисомы, лизосомы, центриоли клеточного центра).
Энергетический обмен в клетке
Автотрофы и гетеротрофы. Диссимиляция, дыхание, 3 этапа: 

подготовительные (расщепление высокомолекулярных веществ на мелкие молекулы), бескислородный ( анаэробное дыхание) – окисление: гликолиз, молочнокислое, спиртовое брожение; аэробное дыхание - С6Н12О6 + 6 О2 = 6 СО2 + 6 Н2О + энергия  
Ассимиляция, фотосинтез – световая и темновая фазы.
 6 СО2 + 6 Н2О  = 6 С6Н12О6 + 6 О2 

Хемосинтез.

Группы тканей у растений.
Образовательные ткани или меристемы, (боковая меристема, камбий, перицикл), основная ткань, или паренхима, (ассимиляционная, запасающая, воздухоносная и водоносная паренхима). Покровные ткани (кожица, перидерма, корка) Проводящие ткани (ксилема, флоэма, проводящие сосудисто-волокнистые пучки). Механические ткани. Выделительные ткани.
