Современные проблемы биологии и экологии

Лекция 4.
Принципы систематики организмов.
Надцарство ЭУКАРИОТЫ.
Царство ГРИБЫ 

Гетеротрофы: сапрофиты, паразиты, симбионты (микориза).
Подцарство – Слизевики (миксомицеты) и Настоящие (истинные) грибы.

Подцарство - Настоящие (истинные) грибы: низшие (класс зигомицеты: плесень Мукор) и высшие (классы аскомицеты: (плесени, дрожжи, сморчки и пр.,), базидиомицеты).

Класс базидиомицеты – паразитические (трутовики, чага, головневые и пр.) и шляпочные грибы (трубчатые и пластинчатые). Плодовое тело.
Царство ЖИВОТНЫЕ

Подцарство – Простейшие и Многоклеточные.

Подцарство Простейшие – амебы, радиолярии, инфузории, фораминиферы.
Типы – Саркожгутиконосцы (амебы, лямблии); Ресничные (Инфузории); Споровики (малярийный плазмодий).
Подцарство Многоклеточные – раздел Предмногоклеточные (тип губки) и раздел Истинные многоклеточные.
Раздел Истинные многоклеточные – Радиальные (тип Кишечнополостные) и Двухсторонне-симметричные (много типов).
Двусторонне-симметричные – типы:
Плоские черви

Круглые черви

Немертины

Кольчатые черви

Мшанки

Плеченогие
Моллюски

Членистоногие

Погонофоры

Щетинкочелюсиные

Иглокожие

Хордовые

Тип Хордовые – подтипы оболочники (асцидии), бесчерепные (ланцетник) и позвоночные.

Подтип позвоночные – классы:
Бесчелюстные

Хрящевые рыбы

Костные рыбы

Земноводные

Пресмыкающиеся

Птицы

Млекопитающие.

Эволюция животного мира.
От простейших форм через колониальные жгутиковые – возникновение многоклеточных. Специализация тканей, возникновение хорды. Хордовые приобрели прогрессивные черты: внутренний скелет, мускулатуру, центральную нервную систему, более совершенную пищеварительную систему, систему органов дыхания, размножения, кровообращения и выделения. От древних бесчерепных произошли позвоночные. Возникновение черепа, центральной нервной системы, кровеносной системы, возникновение парных конечностей – плавники, появление рыб. Зачатки легких у кистеперой рыбы, появление земноводных. Усложнение легких, появление 2-х кругов кровообращения – появление пресмыкающихся. От древних пресмыкающихся по пути усложнения строения возникают птицы и млекопитающие.
Теория эволюции Ч. Дарвина. Движущие силы эволюции, естественный отбор.

Изменчивость – определенная и неопределенная. Наследственность. 

Естественный отбор – в основе борьба за существование: 

Внутривидовая борьба 

Межвидовая борьба 

Борьба с неблагоприятными условиями среды

Факторы эволюции Ч.Дарвина – изменчивость, наследственность и естественный отбор.

Современная теория эволюции – добавление:

Основа – популяция, а не особь

Микроэволюция– образование новых видов в пределах сравнительно небольшого времен. Макроэволюция - образование надвидовых форм организации живого, большой исторический отрезок времени.

Добавление к факторам эволюции - мутационные процессы, популяционные волны численности и изоляция (географическое, экологическое, генетическое видообразование).

Движущие силы естественного отбора – движущий отбор, стабилизирующий отбор и разрывающий отбор.

Три главных направление эволюции – ароморфоз, идиоадаптация и дегенерация.

Происхождение жизни на Земле. Биогенез и абиогенез. Концепции происхождения жизни:
креационизм — божественное сотворение живого;  

концепция многократного самопроизвольного зарождения жизни из неживого вещества;  

концепция стационарного состояния, в соответствии с которой жизнь существовала всегда;  

концепция панспермии — внеземного происхождения жизни;  

концепция происхождения жизни на Земле в историческом прошлом в результате процессов, подчиняющихся физическим и химическим законам.  
А.И. Опарин (теория Опарина-Холдейна)- доказательство возникновения жизни на Земле в результате закономерного процесса перехода химической формы организации материи в биологическую: 

образование из неорганических веществ, в отсутствии живых организмов,  т.е. абиогенно, простейших органических соединений (углеводородов) и их накопление;

дальнейшие превращения органических веществ и образование абиогенным путем более сложных и разнообразных органических соединений;  

выделение в первичном  «питательном бульоне»  особых коацерватных капель — предбиологических систем, представляющих собой группы полимерных соединений;  

возникновение упорядоченности, определенной последовательности реакций; образование мембраны, появление линейных нитчатых структур, способных к самовоспроизведению, репликации, изменчивости.  
Возникновение пробионтов.

Первые живые организмы, появившиеся на Земле -  анаэробные гетеротрофы. Это были прокариотные одноклеточные организмы, похожие на современные бактерии. Обмен веществ у них шел по типу брожения, при этом выделялась энергия, которая запасалась в АТФ. Эволюция первичных гетеротрофов (она длилась 1000-1500 млн.лет) шла в направлении освобождения зависимости от органических веществ абиогенного происхождения. В этой связи чрезвычайно важным событием оказалось возникновение бактериального фотосинтеза, который привел к накоплению органических веществ уже биогенного происхождения. Однако бактериальный фотосинтез был бескислородный (аноксигенный). И лишь значительно позднее цианобактерии (сине-зеленые) начали выделять при фотосинтезе кислород, который они получали в результате фотолиза воды. Накопление в атмосфере Земли кислорода привело к появлению кислородно-озонового экрана, который защитил первичные живые организмы от губительного действия ультрафиолета, и создал условия для существования аэробов. 

