Современные проблемы биологии и экологии

Лекция 6.
Определение популяций. Размер местообитания популяции.

Характеристики популяции – статические и динамические.

Статические: численность, биомасса, плотность (средняя и удельная), возрастная структура (быстрорастущие, стабильные и уменьшающиеся популяции, возрастная структура у растений и животных), половой состав (первичное, вторичное и третичное соотношение полов в популяции, 3 возрастные группы - пререпродуктивная, репродуктивная и пострепродуктивная).
Динамические: рождаемость (максимальная и экологическая, абсолютная и удельная), смертность (минимальная и экологическая, абсолютная и удельная), кривые выживания, эмиграция, иммиграция. Стабильные, растущие, сокращающиеся популяции. Скорость роста популяции.

Скорость роста: биотический потенциал, емкость среды, кривые роста популяции – экспоненциальная и логистическая. 
Колебания численности популяций – зависящие и не зависящие от плотности. Стабильный, флуктуирующий, взрывной типы. Периодические и непериодические колебания численности.

Стратегии выживания популяций.

К-стратегия – «отбор на качество», и R-стратегия – «отбор на количество». Основные признака К- и R видов. Жизненные стратегии растений по Л.Г.Раменскому: эксплеренты, виоленты и патиенты.

Типы пространственного распределения популяций – равномерный, случайный (диффузный) и групповой (агрегированный).

Взаимодействие популяций.
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симбиоз: мутуализм (связь благоприятна для обеих популяций, но по отдельности они существовать не могут) или протокооперация (обе популяции получают выгоду, но эти отношения необязательны)
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хищничество или паразитизм – одна популяция нападает на другую, но и сама зависит от объекта своего нападения
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комменсализм - одна извлекает пользу, другой это безразлично, виды – нахлебничество и квартиранство.
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конкуренция –обе популяции подавляют друг друга
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аменсализм – одна популяция подавляет другую, но сама не испытывает отрицательного влияния
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нейтрализм – ассоциация двух популяций не сказывается ни на одной их них.
Конкуренция - взаимное конкурентное подавление, при котором обе популяции активно подавляют друг друга и конкуренция за общий ресурс, при котором каждая популяция косвенно отрицательно воздействует на другую в борьбе за дефицитный ресурс. 

Принцип конкурентного исключения Гаузе.
Уравнения Лотки-Вольтерра, эксперименты Г.Ф.Гаузе
